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ДЕРМАТОЛОГІЯ НА ЗАМІТКУ ЛІКАРЮ

Т.Л. Можина, к.м.н., Центр здорового серця доктора Крахмалової, м. Харків

Терапія акне комплексними гомеопатичними препаратами:
доцільність, можливості та ефективні комбінації

Патогенез
Зазвичай ретельне вивчення особли-

востей виникнення захворювання пере-
дує появі ефективного методу лікування. 
Наразі встановлено, що акне –  патологія 
зі складною патофізіологією, спричинена 
імунологічними та запальними процесами, 
гіперплазією сальних залоз із надлишко-
вим виробленням шкірного сала, зміною 
якості ліпідів шкірного сала, гіперколо-
нізацією мікроорганізмами і гіперкера-
тинізацією фолікулів (рис. 1). Бактерії 
Cutibacterium acnes, які раніше ідентифі-
кували як Propionibacterium acnes, здатні 
синтезувати ліпази та протеолітичні фер-
менти, що грають важливу роль у виник-
ненні й прогресуванні запального процесу 
(Bungau A. et al., 2023).

Особливу увагу приділяють гормональ-
ним змінам, а саме надлишковій секреції 
андрогенів, які стимулюють роботу саль-
них залоз і підвищують секрецію шкірного 
сала (Rocha M. et al., 2018). Під час стате-
вого дозрівання андрогенна активність, що 
зростає, стимулює надлишкову продук-
цію сальних залоз і  гіперпроліферацію 

 кератиноцитів, а це сприяє руйнуванню 
епідермальних клітин, зростанню популя-
ції Propionibacteria, посиленню запального 
процесу в дермі. Зазначені зміни зумов-
люють виникнення еритеми, гіперпігмен-
тації, атрофічних та гіпертрофічних змін. 
Процес одужання може супроводжуватися 
розвитком постакне у вигляді застійних 
пігментних плям, рубців унаслідок усклад-
неного перебігу папуло-пустульозного 
та конглобатного / вузлово-кстозного акне 
відповідно.

Лікування акне: можливість 
застосування ГЗ

У чинних настановах ААD, NICE запро-
поновано покроковий підхід до лікування 
акне залежно від тяжкості захворювання 
та  передбачено призначення топічної 
(адапален, бензоїлпероксид, комбінація 
топічного третиноїну / бензоїлпероксиду 
з антибіотиком) і системної (азелаїн, ан-
тибіотики, гормони, ізотретиноїн) терапії 
або їхнього поєднання (Xu J. et al., 2021; 
Zaenglein A. et al., 2016). Зазвичай зазначена 
стандартна терапія надає полегшення, але 

часто вона супроводжується виникненням 
ускладнень, що унеможливлює її тривале 
застосування. Майже кожен із зазначених 
топічних препаратів здатний спричиняти 
дерматит, тоді як  прийом пероральних 
ліків може супроводжуватися виникнен-
ням серйозних побічних реакцій. Це обу-
мовлює необхідність зменшення дози / 
скасування препаратів, що нерідко значно 
знижує ефективність призначеної терапії. 
Усе вищезазначене пояснює необхідність 
пошуку нових способів лікування акне, 
одним з яких вважають гомеопатію.

Гомеопатія –  альтернативна стратегія лі-
кування, яка практикується в усьому світі 
та все частіше використовується в терапії 
акне. Одним із фундаментальних прин-
ципів гомеопатії визнано принцип подіб-
ності, згідно з яким застосування малих 
доз речовини, яка у великих дозах здатна 
зумовлювати в  здорової людини певні 
симптоми, сприятиме нівелюванню цієї 
симптоматики в хворого. Переваги ГЗ по-
яснюють використанням ультрарозведених 
форм, які мають достатню ефективністю, 
легко переносяться та майже позбавлені 

побічних дій (Shraddhamayananda S., 2016). 
Послідовники Ганемана вважають, що за-
стосування ГЗ дозволяє швидко нівелю-
вати гострі ознаки захворювання та до-
сягти стійкого контролю над перебігом 
акне в довготривалій перспективі (Кор-
чова Т., 2016). Гомеопатичне лікування акне 
припускає застосування одного / декількох 
ГЗ і ґрунтується на інгібуванні запалення, 
покращенні відтоку лімфи, нівелюванні 
гіперандрогенії (рис. 2).

Індивідуальна монокомпонентна 
гомеопатія акне

Згідно із  принципами класичної го-
меопатії при лікуванні захворювання 
необхідно використовувати засоби з ура-
хуванням індивідуальних особливостей 
пацієнта, психічних та фізичних симпто-
мів. Ефективність класичної персоніфі-
кованої гомеопатії у лікуванні акне під-
тверджують клінічні дослідження «ви-
падок-контроль». В одному з них хворим 
на акне (n=400) призначали ГЗ або пла-
цебо (Shraddhamayananda S., 2016). Перші 
позитивні зміни констатували через 7 діб 

Звичайне акне –  одне з найпоширеніших дерматологічних захворювань у дітей, підлітків, осіб молодого 
працездатного віку, яке не лише спричиняє біль, косметичні дефекти, зниження якості життя, а й може зумовити 
розвиток депресії та суїцидальної поведінки (Bungau A. et al., 2023). Сучасна терапія акне є суворо регламентованою: 
найбільшу поширеність отримали міжнародні настанови Американської академії дерматології (ААD) (Zaenglein A. 
et al., 2016), Національного інституту охорони здоров’я та вдосконалення медичної допомоги Великобританії (NICE) 
(Xu J. et al., 2021), а також вітчизняні стандарти, але схильність до тривалого перебігу, рецидивування (інколи –  
недостатня ефективність стандартної терапії) обґрунтовує пошук способів підвищення результативності лікування. 
Одним із них може бути використання гомеопатичних засобів (ГЗ).

Перебіг акне асоціюється із чисельними порушеннями 
сально-волосяного комплексу (волосяний фолікул 
і сальна залоза біля нього), включаючи дуктальний 
гіперкератоз, підвищення когезивності кератиноцитів, 
збільшення продукції шкіряного сала, гіперколонізацію 
Propionibacterium acnes, запалення. Виникненню чорних 
та білих точок передують мікрокомедони, 
первинні елементи звичайного акне. Внаслідок 
складного патогенезу комбінована терапія надає 
можливість впливати на різноманітні таргетні 
патогенетичні причини виникнення акне.
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Рис. 1. Патогенез звичайного акне (онлайн-ресурс https://www.healthplexus.net)
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від початку лікування, які посилюва-
лися протягом подальших 3 міс; під час 
2-річного періоду спостереження реци-
див захворювання зафіксували тільки 
в 16 осіб. «Реальний механізм дії ГЗ дуже 
складно пояснити, але результати нашого 
дослідження констатують їхню ефектив-
ність», –  резюмували автори дослідження 
(Shraddhamayananda S., 2016).

В інших роботах констатовано поліп-
шення стану пацієнтів зі звичайним акне, 
зменшення психосоціальних наслідків 
на тлі застосування ГЗ (Theepam Н., 2020). 
Гомеопатія визнана ефективним способом 
лікування хворих на акне (n=83), засто-
сування якої дозволяє досягнути ремісії 
у середньому через 1,9 міс (діапазон 1,5-6 
міс) без виникнення побічних ефектів 
і рецидивів захворювання (Nwabudike L., 
2021).

Аналіз серії випадків лікування акне 
за допомогою ГЗ довів, що застосування 
цього виду терапії сприяє досягненню 
ремісії у 80% випадків, при цьому ліку-
вання залишається ефективним протягом 
тривалого часу після його припинення 
і не  супроводжується значними побіч-
ними ефектами (Nwabudike L., 2018). Гоме-
опатична терапія акне також сприяє змен-
шенню використання антибіотиків, стеро-
їдів у педіатричній популяції (Mahesh S. 
et al., 2020). Ґрунтуючись на результатах 
проведеного дослідження, японські вчені 
вважають ГЗ дієвим способом лікування 
хворих із різноманітними хронічними за-
хворюваннями шкіри, в т. ч. акне (Itamura 
R. et al., 2007). «Гомеопатія може бути ко-
рисною стратегією посилення традицій-
ного лікування акне», –  констатують до-
слідники.

Комплексна гомеопатична терапія акне: 
Detox Kit Heel

Підбір індивідуального ГЗ може бути 
непростим і  потребувати спеціальних 
знань у сфері гомеопатії, тому були роз-
роблені комплексні ГЗ, які містять де-
кілька компонентів і  потенціюють дію 
одне одного. Вважають, що застосування 
комплексних ГЗ перевершує ефективність 
монотерапії завдяки вираженішому клі-
нічному ефекту. Доведено, що комплек-
сні ГЗ сприяють швидкому досягненню 
клінічної ремісії завдяки протизапальній 
та кератолітичній активності, регресу па-
пульозних висипань, нівелюванню болю 
(Коляденко В., 2014).

Комплексну гомеопатичну терапію акне 
рекомендують проводити із застосуванням 
декількох ГЗ, здатних забезпечити проти-
запальну й аналгетичну дію, покращити 
лімфовідтік у зоні запалення. Із цією метою 
використовують т. зв. детокс-набори; 
одним із найвідоміших таких продуктів є 
Detox Kit Heel компанії Heel (Німеччина), 
який містить 3 багатокомпоненті ГЗ Лім-
фоміозот, Нукс воміка-Гомакорд, Траумель 
С. Слід зауважити, що всі ГЗ, які представ-
ляє фірма Heel, вироблені з фармацевтич-
ною точністю, стійкою та постійною якістю 
інгредієнтів, причому склад кожного пре-
парату відповідає Гомеопатичній фармако-
пеї (www.heel.com).

  Лімфоміозот. Нормалізацію дре-
нажної функції вважають обов’язко-
вою запорукою успіху в лікуванні акне. 
В низці експериментальних досліджень 
доведено, що тривалий запальний про-
цес дерми супроводжується посиленням 
набряку та запальної інфільтрації, зрос-
танням товщини епідермального шару 
шкіри, зменшенням дренажної активності, 
а також асоціюється з патологічними змі-
нами лімфатичних судин, які стають більш 
розширеними та звивистими, що утруднює 
відтік лімфи й сприяє прогресуванню запа-
лення (Schwager S. et al., 2019). Пригнічення 
дренажної функції лімфатичних судин, 
зменшення їхньої кількості обумовлює по-
силення запалення завдяки набряку тка-
нин, потовщенню епідерми, проліферації 
кератиноцитів (рис. 3).

На відміну від патофізіологічного ін-
гібування активності лімфатичних судин 
на тлі агресивного запалення їхня сти-
муляція під час лікування пов’язана з по-
кращенням дренажної функції, швидким 
очищенням лімфи та зниженням тяжкості 
захворювання (Schwager S. et al., 2019). Ак-
тивувати дренажну функцію лімфатичних 
судин у хворих на акне можна за допомо-
гою комплексного ГЗ Лімфоміозот, який 
містить 17 активних компонентів. Лімфо-
міозот покращує відтік лімфи з епідермісу, 
чинить дезінтоксикаційну та протиексу-
дативну дію, посилює локальний імунітет, 
відновлює нормальний метаболізм клітин 
(Інструкція, 2023).

  Нукс воміка-Гомакорд. Покра-
щення циркуляції лімфи спричиняє ін-
тенсивну доставку ендотоксинів до орга-
нів, що забезпечують їхнє виділення при-
родними шляхами: печінки, нирок. Саме 
тому наступний крок гомеопатичної те-
рапії полягає у м’якому посиленні роботи 
печінки та покращенні видалення ендо-
токсинів за максимального зменшення ви-
ділення токсинів через шкіру, щоб не спро-
вокувати посилення активності місцевого 
запалення, свербежу, болю. Із цією метою 
застосовують інший багатокомпонентний 
ГЗ Нукс воміка-Гомакорд, який активізує 
детоксикаційну активність печінки, поси-
лює протизапальний ефект Лімфоміозоту 
та чинить додаткову спазмолітичну, жов-
чогінну дію (Інструкція, 2023).

  Траумель С. Третім компонентом 
Detox Kit Heel є комплексний ГЗ гель Тра-
умель С, що містить 14 активних речовин 
і чинить значну протизапальну, протина-
брякову, знеболювальну, регенерувальну, 
детоксикувальну дії. На відміну від мазей, 
використання яких вважається недоціль-
ним у разі акне, гель Траумель С не чи-
нить додаткового жирового навантаження 
на уражену шкіру завдяки своїй легкій тек-
стурі, не закриває пори та сприяє змен-
шенню інтенсивності запалення, покращу-
ючи лімфовідтік унаслідок зниження ви-
раженості місцевого набряку (Інструкція, 
2023). Під час проведення рандомізованого 
контрольованого дослідження протиза-
пальний та протинабряковий ефекти Тра-
умелю С визнано зіставними з такими ета-
лонного нестероїдного протизапального 
засобу –  диклофенаку (González de Vega 
et al., 2013). Доведено, що топічне викори-
стання гелю Траумель С сприяє загоєнню 
кірочок за випадкового травмування акне, 
зменшенню гіперемії, набряку, посиленню 
епітелізації (Корчова Т., 2016).

Посилення цієї комбінованої дії можна 
досягти шляхом ін’єкційного введення 
вмісту ампули Траумель С безпосередньо 
в уражені ділянки шкіри, фактично вико-
ристовуючи його як засіб для мезотерапії. 
Існують дані щодо доцільності застосу-
вання ін’єкцій Траумель С під час акупунк-
турної стимуляції біологічно активних 
точок на тілі, кінцівках, які відповідають 
за стан тканин обличчя. Антитоксична, 

загальнорегуляторна та  імуномодулю-
вальна дія розчину Траумель С забезпечує 
покращення екології шкіри, допомагає за-
побігти розвитку бактеріальних усклад-
нень та сприяє стійкому збереженню пози-
тивного ефекту. Вважають, що поєднання 
мезотерапії та  акупунктури Траумель 
С здатне підвищити ефективність ліку-
вання акне (Корчова Т., 2016).

Отже, набір Detox Kit Heel, представлений 
трьома ГЗ Лімфомізот (краплі), Нукс вомі-
ка-Гомакорд (краплі), Траумель С (гель, ам-
пули), чинить багатогранний комбінований 
вплив на міжклітинний матрикс завдяки 
дренажній, дезінтоксикаційній, протина-
бряковій, протизапальній, аналгетичній, 
імуномодулювальній та регенераційній дії. 
Використання засобів Лімфомізот, Нукс во-
міка-Гомакорд, Траумель С у лікуванні акне 
є патогенетично обґрунтованим. Detox Kit 
Heel може бути застосований як ад’ювантна 
терапія на  будь-якому етапі лікування 
акне в осіб із легким, помірним і тяжким 
перебігом захворювання завдяки хорошій 
переносимості, сумісності з іншими пре-
паратами, посиленню дії останніх. Застосу-
вання Detox Kit Heel дуже просте та зручне, 
оскільки пероральні ГЗ можна приймати 
разом, змішавши по 10 крапель Лімфоміо-
зоту та Нукс воміка-Гоммакорду в невеликій 
кількості води та випиваючи розчин щодня 
в 3 прийоми (незалежно від споживання 
їжі). Топічний гель Траумель С наносять 
тонким шаром на уражені ділянки шкіри 
1-2 р/добу, тоді як ампули Траумель С вико-
ристовують для мезотерапії, акупунктури. 
Тривалість мінімального курсу Detox Kit 
Heel у лікуванні акне становить 6-8 тиж, 
який може бути подовжений залежно від 
клінічної ситуації (Інструкція, 2023).

Висновки
Гомеопатія –  важливий напрям сучасної 

медицини, який може бути застосований 
у  схемах лікування акне. Незвичайний 
та остаточно невивчений механізм дії ГЗ 
потребує подальших досліджень та серйоз-
ного осмислення. Незважаючи на відносну 
невивченість, клінічні дослідження під-
тверджують ефективність ГЗ у лікуванні 
акне. Комбінований набір Detox Kit Heel 
надає можливість впливати на відомі тар-
гетні патогенетичні ланки виникнення 
акне, швидко пригнітити запальний процес 
у дермі, нівелювати загострення, досягти 
стійкої ремісії та попередити виникнення 
таких проявів постакне, як гіперпігмен-
тація, рубці. Подальші експериментальні 
та клінічні дослідження зможуть розкрити 
особливості механізму дії та представити 
ґрунтовніші докази ефективності ГЗ.

Стимуляція лімфатичних судин Інгібування лімфатичних судинн

Зниження запалення
Зменшення набряку
Зменшення товщини епідермісу
Зменшення запальної інфільтрації
Покращення дренажу

Посилення запалення
Зростання набряку
Збільшення товщини епідермісу
Посилення запальної інфільтрації
Погіршення дренажу

Запалення шкіри
Макрофаги/ гранулоцити
CD8+ Т-клітини
CD4+ Т-клітини
Дендритні клітини
Лімфатичні судини
Епідерміс
Дерма

Рис. 3. Важливість покращення лімфовідтоку при запаленні шкіри (Schwager S. et al., 2019)
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